
 
 
 
 
 
Referat fra møde mellem borgmester Peter Sørensen, Horsens kommune og Brædstrup Lokalråd:  
 

Onsdag den 14. august 2024, kl. 17.00 
 
i Brædstrup Hallen, Skovvejen 29C, 8740 Brædstrup. 
 
Afbud: Jørgen Broch og Michael Dalby Frisk. 
 
DAGSORDEN – referat med rødt: 
 

1. Områdefornyelse i Brædstrup – der er fortsat behov for områdefornyelse. 
Der har været stort fokus på selve midtbyen. Nu ser vi nogle behov for udviklingen af resten af byen, fra 
Søndergade ved Super Brugsen og ned mod rundkørslen. Brædstrup lokalråd mener at Bredgade er ble-
vet for smal og den er derfor blevet farlig for de bløde trafikanter og borgerne prøver at undgå at deres 
børn kommer den vej. Der er massiv trafik på Bredgade – indfaldsvejene bliver ikke brugt optimalt. 
Peter Sørensen: Helhedsplan i efteråret 2024 – Jesper Pagh, plan og vej. Det forventes at tage et år at 
lave en plan. Strategiske udviklingsprojekter for levende bymidter. Der laves evt. detailhandelsanalyse i 
projektet som Horsens kommune også står for. Planen indlægges i kommuneplanen. Boligudvikling – 
både privat og erhverv. Lokalrådet kan melde ind med ideer til boligområder langt ud i fremtiden. Så 
man på sigt kan få ryddet op i det områder, hvor der er blandet bolig og erhverv.  
Mht. til hovedgaden – Allan Lyng, chef ved trafik og vej tager kontakt, til Lokalrådet. 

a. Søndertorv (ved SuperBrugsen). Punktet blev drøftet under punkt 1 
b. Søndergade (fra SuperBrugsen til rundkørslen). Punktet blev drøftet under punkt 1 
c. Nørregade (mellem Østergade og Warthoesvej). 
d.  Bygningsfornyelse på Brædstrups hovedgade (Søndergade-Bredgade-Nørregade). 
e. Horsens kommune har for ca. 10 år siden foretaget en omfattende gaderenovering af Bred-

gade i Brædstrup. Desværre har renoveringen ikke løst de trafikale udfordringer i bymidten. 
2. Byudvikling, byvækst, byomdannelse og byfortætning i Brædstrup.  
3. Opgradering af Naturstien Horsens-Silkeborg - nord og syd for Brædstrup. 

I forhold til naturstien, vejafd. Horsens kommune renoverer, drifter og vedligeholder. Men skal der 
ske ændringer så er det skov og naturstyrelsen der skal rettes henvendelse til. Naturstyrelsen retter 
henvendelse til slots og kulturstyrelsen. 

4. Knallertkørsel i Folkeparken og på Naturstien. Send en skrivelse til kommunen om, hvor vi ønsker at 
skiltene bliver placeret, Frants spørger Jørgen Broch om han vil hjælpe. 

5. Ozonbehandling af spildevand fra Brædstrup Centralrenseanlæg. Horsens kommune arbejder for at 
fjerne kvælstof fra åløb, søer og fjorde. I forhold til ozonrensning er det ikke kommunen, men Samn 
forsyning der skal rettes kontakt til, da de har ansvaret. 

6. Hvilke planer har Horsens kommune for udvikling af Brædstrup by? Der er lavet en kommuneplan, 
med områder, som der kan arbejdes med. Der er ingen lodsejere der har rakt hånden ud -altså dem 
der har muligheden for at omdanne deres bygninger til noget andet. Kommunen arbejder på at er-
hverve noget jord i Brædstrup til bolig. Arealet ved ring sø er i udbud nu, det er Mette munk der 
har sagen.  

7. Hvad der ellers kan være? 
 

 
Ad 1: 



Områdefornyelsen har i høj grad været med til at skabe vækst og udvikling i Brædstrup. Brædstrup Lokalråd 
har et ønske om at fortsætte denne udvikling. Det sker efter vores opfattelse bedst ved at gennemføre nye 
områdefornyelsesprojekter i byen. 
   
Den tidligere Brædstrup kommune fik for ca. 20 år siden udarbejdet en visionsplan for bymidten. Siden da 
er der sket meget, men der er også en del udfordringer der ikke er løst. Det kunne måske være en ide at 
udarbejde en ny helhedsplan for byen, der kan sikre at de enkelte delprojekter indgår i en helhed, der vil 
virke samlende for oplevelsen af Brædstrup som en sammenhængende by. I dagsordenen er der nævnt 5 
delprojekter, som vi tænker kunne bidrage til en fortsat udvikling af Brædstrup.  Vi redegør mundtlig for 
punkterne på mødet.  
 
Ad 2: 
Brædstrup er en stor handelsby, og det skulle byen meget gerne blive ved med at være. Vi tror at en vigtig 
forudsætning herfor er, at byen fortsat vil have en befolkningsmæssig tilvækst. Det skal vi skabe rammerne 
for, både på kort sigt men også på lidt længere sigt.  
 
Vi har brug for et langsigtet perspektiv for byudviklingen, at der er attraktive byvækstarealer, at der sker 
byomdannelse af ældre og nedslidte byområder, og at der sker en fortætning i den eksisterende bymidte 
og i bydele.  
 
Vi har selvfølgelig ideer til byens udvikling, men vi har ikke de faglige forudsætninger for at kunne udar-
bejde en helhedsplan for Brædstrups udvikling. Vi håber Horsens kommune vil stille de faglige og økonomi-
ske ressourcer til rådighed for at kunne udarbejde en helhedsplan for Brædstrups udvikling.  Brædstrup Lo-
kalråd vil gerne deltage i arbejdet med at skabe rammerne for byens udvikling.   
 
Ad 3: 
Lokalrådet har flere gange (igennem mere end 1 år) skrevet til Horsens kommune vedrørende vedligehol-
delse af Naturstien, der trænger til ny asfalt. Vi mangler fortsat tilbagemelding herpå. Lokalrådet har endvi-
dere modtaget forslag fra borgere om, at opgradere Naturstien, så asfaltbelægning blev lige så bred som 
stykket ved Folkeparken.   Som minimum vil vi gerne have vedligeholdt asfaltbelægningen på Naturstien, 
men vi vil da også gerne drøfte mulighederne for en opgradering af Naturstien.  
 
Ad 4:  
Lokalrådet har flere gange skrevet til Horsens kommune omkring knallertkørsel i Folkeparken og på Natur-
stien. Vi syntes ikke der er fundet en løsning på problemerne, og vil derfor gerne drøfte spørgsmålet. På 
mødet vil vi give en mundtlig redegørelse for problemerne.  
 
Ad 5: 
I 2019 blev der kørt et demonstrationsprojekt på Brædstrup Centralrenseanlæg for at fjerne medicinrester 
m.v. fra spildevand. Forsøg med rensning med ozon var en stor succes, og derfor ser Lokalrådet gerne at 
Horsens kommune investerer i permanent   rensning af spildevand for medicinrester m.v.  
Spørgsmålet blev drøftet på vores møde sidste år. Louise Nordestgaard har efterfølgende skrevet til os, at 
hun havde talt med direktør Alex Petersen, SAMN, der oplyste at SAMS kommer til at bruge forskningsre-
sultaterne i fremtidige udviklingsprojekter. Louise foreslog samtidig at vi tog direkte kontakt til SAMS Forsy-
ning, hvis vi havde yderligere spørgsmål til projektet. Vi har efterfølgende været i dialog med SAMN Forsy-
ning, der sidst skrev:   
”Som jeg skriver var det et forsøg og vi har på nuværende tidspunkt ikke planer om, at etablere udstyr som 
fjerner mikro forurening og miljøfremmende stoffer på Brædstrup renseanlæg og renseanlægget overholder 
de udledningskrav som myndighederne har stillet til os”. 
Vi er ikke i tvivl om at renseanlægget overholder de udledningskrav som myndighederne har stillet, men vi 
kunne ønske os at Horsens kommune tog førertrøjen på i forhold til den grønne omstilling. Det vil også 
passe godt sammen med de initiativer Horsens kommune har taget, omkring naturgenopretningen af Hor-
sens Fjord.  


